

MEMORIA

ВЕРА ВАСИЛЬЕВНА ХИМИЧ (1937–2012)



Не стало доктора филологических наук, профессора кафедры русской литературы XX и XXI вв. Института гуманитарных наук и искусств Веры Васильевны Химич.

Вся ее жизнь и вся ее деятельность неотделимы от Уральского университета. Выпускница филфака УрГУ 1959 года, она после нескольких лет работы школьным учителем вернулась в родной вуз, став преподавателем кафедры советской литературы. В ее кандидатской диссертации осмыслились стилевые закономерности прозы А. Чехова. Для Веры Васильевны восприятие отечественной словесности в ее многоаспектном духовном единстве было принципиальным, что

получило подтверждение и в следующей значительной ее работе — монографии «Поэтика романов Л. Леонова» (1989).

А потом начался многолетний «филологический роман с Булгаковым». Этот художник стал не просто еще одним объектом научного внимания Веры Васильевны — тут, как, впрочем, и в работе над творчеством Чехова, произошло счастливое совпадение мировосприятий писателя и литературоведа. В. В. Химич всегда умела, сохраняя собственную позицию, услышать дыхание художника, о котором вела речь, умела за строчками книги почувствовать душу автора.

В 1995 г. вышла ее книга «Странный реализм М. Булгакова», давшая название тогда же защищенной докторской диссертации. Это осмысление «мироздания по Булгакову» продолжилось в монографии «В мире Михаила Булгакова», отмеченной в 2005 г. премией Уральского университета за лучшую научную работу.

О широте научных интересов профессора В. В. Химич свидетельствуют темы кандидатских диссертаций, защищенных под ее руководством: «Феномен игры в творчестве Л. Андреева», «Художественный мир С. Кржижановского», «Рецепция сюжета о Дон-Кихоте в русской литературе 1920–1930-х годов». О том же свидетельствует и ее последняя научная публикация «Комическое как модус художественности: сценарий Гр. Горина “Тот самый Мюнхгаузен”», вышедшая в одном из последних выпусков «Известий Уральского университета». Вера Васильевна уже этот номер не увидела.

О ком бы она ни вела речь в своих публикациях или в лекциях, столь ценимых студентами и учителями, в ее работах всегда присутствовал «бродильный фермент» филологии, стимулирующий остроту эстетического восприятия искусства слова, и всегда чувствовалась содержательность личности самого исследователя.

Вера Васильевна принадлежала к числу самых уважаемых и любимых преподавателей филологического факультета за ее безупречный профессионализм и душевность, острый ум и женское обаяние. Многие благодарны и за ее многолетнюю работу в профкоме Уральского университета. Ее научный и человеческий авторитет высоко оценен в других вузах Большого Урала.

Все, кто знал Веру Васильевну, сохраният память о человеке, явившем пример достойной во всех отношениях жизни.

*Преподаватели, выпускники,
студенты филологического факультета*

От имени кафедры литературы и МПЛ Челябинского государственного педагогического университета выражаем искреннее соболезнование в связи с кончиной профессора кафедры русской литературы XX века Уральского федерального университета Веры Васильевны Химич.

Мы знали Веру Васильевну как замечательного ученого, чьи научные интересы обнимали и русскую классику, и произведения новейшей литературы. В нашей памяти она навсегда останется ярким, талантливым, необыкновенно жизнерадостным человеком, обаятельной и остроумной женщиной.

Филологическое сообщество г. Челябинска глубоко скорбит по поводу не- восполнимой утраты.

Преподаватели кафедры литературы и МПЛ ЧГПУ

Глубоко и искренне скорбим по поводу ухода дорогого для всех нас человека — Веры Васильевны Химич.

Человек исключительной доброты, тонкий талантливый филолог, прекрасный лектор, Вера Васильевна вызывала уважение коллег и учеников. Восхищали ее ирония, сочетание глубины понимания художественного текста и ясность слога, органичный сплав интеллекта и женственности. Работы Веры Васильевны Химич о Леониде Леонове, Михаиле Булгакове и других писателях XX века написаны в лучших традициях отечественного литературоведения и потому будут жить долго, будут работать в русской культуре.

*Кафедра русской литературы,
гуманитарии Тюменского государственного университета*